
                         DALMIA HIGHER SECONDARY SCHOOL            DALMIAPURAM – 621651                                                   

 Std: 12                                      MATHEMATICS                                                       TIME: 1.50HRS   

 CHAPTER – 11                                      TEST -1                                                                       MARKS : 50    
  

======================================================================================================================           

2 MARKS:  ANSWERS ANY 13 Q                                            13 X 2 = 26    

1. கீழே ககொடுக்கப்பட்டுள்ள குவிவு பரவல் சொரப்ு F(x) -இன்  தனிநிலல   சமவொய்ப்பு மொறி X –யின் 

நிகே்தகவு நிலைசொரப்ிலனக் கொண்க இங்கு  F(x) =

{
 
 

 
 
0 −∞ < x < −2
0.25 −2 ≤ x < −1
0.60 −1 ≤ x < 0
0.90 0 ≤ x < 1
1 1 ≤ x < ∞

 ழமலும் (i) P(X < 0) கொண்க. 

2. ஒரு தனிநிலல சொரப்ு X -ன் நிகே்தகவ நிலை சொரப்ொனது 

 

 எனில்,         P(2 < X < 6)  என்பவை்லைக் கொண்க. 

3. f(x) = {Cx
2 1 < x < 4
0 x −இன் பிை மதிப்புகளுக்கு

  

எனும் சொரப்ு ஒரு  அடரத்்தி சொரப்ு   எனில் மொறிலி C -இன் மதிப்பு கொண்க. ழமலும்  (i) P(1.5 < X < 3.5) இன் 

மதிப்பு கொண்க.    

4. f(x) = {Cx
2 1 < x < 4
0 x −இன் பிை மதிப்புகளுக்கு

 எனும் சொரப்ு ஒரு அடரத்்தி சொரப்ு   எனில் மொறிலி C -இன் 

மதிப்பு கொண்க. ழமலும்  P(X ≤ 2) கொண்க. 

 5. f(x) = {Cx
2 1 < x < 4
0 x −இன் பிை மதிப்புகளுக்கு

 எனும் சொரப்ு ஒரு அடரத்்தி சொரப்ு     எனில் மொறிலி C -இன் 

மதிப்பு கொண்க. ழமலும்    P(3 < X ) இன் மதிப்பு கொண்க  
6. ஒரு மின்சொதனத்தின் ஆயுட்கொலத்லதக் குறிக்கும் சமவொய்ப்பு மொறி X -ன்   நிகே்தகவு அடரத்்தி 

சொரப்ு   f(x) = {ke
−2x for x > 0
0 for x ≤ 0

 எனில்,           k -ன் மதிப்பு கொண்க  

7. ஒரு மின்சொதனத்தின் ஆயுட்கொலத்லதக் குறிக்கும் சமவொய்ப்பு மொறி X -ன்   நிகே்தகவு அடரத்்தி 

சொரப்ு  f(x) = {ke
−2x for x > 0
0 for x ≤ 0

  எனில், பரவல் சொரப்ு கொண்க. 

8. ஒரு மின்சொதனத்தின் ஆயுட்கொலத்லதக் குறிக்கும் சமவொய்ப்பு மொறி X -ன்   நிகே்தகவு அடரத்்தி 

சொரப்ு   f(x) = {ke
−2x for x > 0
0 for x ≤ 0

  எனில், P(X < 2) கொண்க. 

9. ஒரு மின்சொதனத்தின் ஆயுட்கொலத்லதக் குறிக்கும் சமவொய்ப்பு மொறி X -ன்   நிகே்தகவு அடரத்்தி 

சொரப்ு   f(x) = {ke
−2x for x > 0
0 for x ≤ 0

  எனில், X -ன் குலைந்தபட்சம் நொன்கு ழநர அலகுகளுக்கொன   நிகே்தகவு 

கொண்க . 

10. ஒரு மின்சொதனத்தின் ஆயுட்கொலத்லதக் குறிக்கும் சமவொய்ப்பு மொறி X -ன்   நிகே்தகவு அடரத்்தி 

சொரப்ு f(x) = {ke
−2x for x > 0
0 for x ≤ 0

        எனில், P(X=3) கொண்க. 

11. ஓர ்ஈருறுப்பு மொறி X யின் சரொசரி மை்றும் பரவை்படி முலைழய 2 மை்றும் 1.5 ஆகும். கொண்க P(X = 0)   

கொண்க.                                                                                                                                  
12. ஓர ்ஈருறுப்பு மொறி X யின் சரொசரி மை்றும் பரவை்படி முலைழய 2 மை்றும் 1.5  ஆகும். கொண்கP(X =1) 

ஆகியவை்லைக் கொண்க.                                                                                                                                       
13. X என்பது மூன்று சீரொன நொணயங்கலள ஒழர சமயத்தில் ஒரு முலைச ் சுண்டும்  ழபொது விழும் 

பூக்களின் எண்ணிக்லக என்க. சமவொய்ப்பு மொறியொன X–இன் மதிப்புகலளயும் அதன் ழநரம்ொறு 

பிம்பங்களில் உள்ள புள்ளிகளின் எண்ணிக்லகலயயும்   கொண்க                                                                               
14. மூன்று சீரொன நொணயங்கள் ஓழர ழநரத்தில் சுண்டப்படுகின்ைன. கிலடக்கும் தலலகளின் 

எண்ணிக்லகக்கொன நிகே்தகவு நிலை சொரப்ிலனக்கொண்க.                                                                                                           

 

X 1 2 3 4 5 6 

f(x) k 2k 6k 5k 6k 10k 
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15. ஒரு சமவொய்ப்பு மொறி X-க்கு நிகே்தகவு நிலை சொரப்ொனத  

எனில்    k- மதிப்பு கொண்க. 

16. ஒரு சமவொய்ப்பு மொறி X-க்கு நிகே்தகவு நிலைசொரப்ொனது. 

 

எனில்   P(2≤ 𝑥 < 5 ) மதிப்பு கொண்க. 

17. ஒரு சமவொய்ப்பு மொறி X-க்கு நிகே்தகவு நிலைசொரப்ொனது       

                    

எனில்  p(3<X) கொண்க. 

18. சமவொய்ப்பு மொறி X -யின் நிகே்தகவு அடரத்் தி சொரப்ு  f(x) = {ke
−x

3 for x > 0
0 for x ≤ 0

 எனில் மதிப்பு கொண்க. 

19. ஈருறுப்பு பரவல் B(n, p)-க்கொக P(X = k) என்பலதக் கணிக்க. இங்கு n = 6, p = 
1

3
 ,k = 3  

3 MARKS:  ANSWERS ANY 8 Q                                             8 X 3 = 24                  
 20. இரு சீரொன நொணயங்கள் ஒழர சமயத்தில் சுண்டி விடப்படுகின்ைன. (ஒரு சீரொன நொணயம் 

இருமுலை சுண்டி விடப்படுவதை்கு சமொனமொனது). கிலடத்த தலலகளின் எண்ணிக்லகக்கு 

நிகே்தகவு நிலைச ்சொரப்ு கொண்க  

21. கீே்க்கொணும் சொரப்ு ஒரு நிகே்தகவு நிலை சொரப்ிலனக் 

குறிக்கிைது என்க . (i) c-ன் மதிப்பு (ii) சரொசரி மை்றும் 

பரவை்படி கொண்க. 

22. f(x) = {λe
−λx for x ≥ 0

0 பிை மதிப்புகளுக்கு
   எனும் நிகே்தகவு அடரத்்தி சொரப்ு உள்ள    ஒரு சமவொய்ப்பு மொறி X -

க்கு சரொசரி மை்றும் பரவை்படி கொண்க. 

23. 6 சிவப்பு மை்றும் 8 கருப்பு பந்துகள் உள்ள ஒரு ககொள்கலனிலிருந்து இரு  பந்துகள் சீரொன முலையில் 

ழதரந்்கதடுக்கப்படுகின்ைன.  அவ்வொறு ழதரந்்கதடுக்கப்படும்  ஒவ்கவொரு சிவப்பு பந்திை்கும் Rs.15 

கவல்வதொகவும் ழதரந்்கதடுக்கப்படும் ஒவ்கவொரு கருப்பு பந்திை்கும் Rs.10 ழதொை்பதொகவும் ககொள்க . 

கவல்லும் கதொலகலய X குறிப்பதொகக் ககொண்டொல் X -இன் மதிப்புகலளயும் மை்றும் அதன் ழநரம்ொறு 

பிம்பங்களில் புள்ளிகளின்  

எண்ணிக்லகலயயும்   கொண்க 
 

24. ஒரு தனிநிலல சமவொய்ப்பு மொறி 0, 1, மை்றும் 2 மதிப்புகலள மட்டுழம  ககொள்ளும் என்க 

 F(x) = {
x2+1

k
, for x = 0,1,2

0 x −இன் பிை மதிப்புகளுக்கு 
 என வலரயறுக்கப்பட்ட நிகே்தகவு நிலை சொரப்ிை்கு                                                            

(i) k-இன் மதிப்பு (ii) குவிவு பரவல் சொரப்ு (iii) P(X≥1) ஆகியவை்லைக் கொண்க. 

25. சமவொய்ப்பு மொறி X -யின் நிகே்தகவு அடரத்்தி சொரப்ு f(x) = {kxe
−2x for x > 0
0 for x ≤ 0

     எனில் k -ன் மதிப்லபக் 

கொண்க.   
26. μ மை்றும் σ2 ஆகியலவ முலைழய தனிநிலல சமவொய்ப்பு மொறி X -ன் சரொசரி மை்றும் பரவை்படி 

மை்றும் E(X+ 3) =10 மை்றும் E(X+3)2=116, எனில் μ மை்றும்  σ2கொண்க.   

27. எந்த முயை்சியிலும் ஒரு இலக்லகத் திரு. Qதொக்க நிகே்தகவு 
1

4
 ஆகும். பத்து முலை  இலக்லக அவர ்

தொக்க முயை்சிக்கிைொர ்எனக் ககொள்க. இலக்லகத் தொக்க (i) சரியொக 4 முலைகள் (ii) குலைந்தபட்சம் 

ஒரு முலை தொக்குவதை்கு ஆகியவை்றிை்கொன நிகே்தகவு கொண்க                                                                                                                                                       
28. 4P(X = 4) = P(x = 2) மை்றும் n = 6 எனும்படி உள்ள X ~ B(n, p) -ன் பரவலின், சரொசரி மை்றும் திட்டவிலக்கம் 

ஆகியவை்லைக் கொண்க. 

 

 

 

 

x 1 2 3 4 5 

f(x) 𝑘2 2𝑘2 3𝑘2 2k 3k 

x 1 2 3 4 5 

f(x) 𝑘2 2𝑘2 3𝑘2 2k 3k 

x 1 2 3 4 5 

f(x) 𝑘2 2𝑘2 3𝑘2 2k 3k 

X 1 2 3 4 5 6 

f(x) c2 2c2 3c2 4c2 c 2c 
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                         DALMIA HIGHER SECONDARY SCHOOL            DALMIAPURAM – 621651                                                   

 Std: 12                                      MATHEMATICS                                                       TIME: 1.50HRS   

 CHAPTER – 11                                      TEST -2                                                                       MARKS : 50 

=============================================================================================   

  5 MARKS:  ANSWERS ANY 10 Q                                           10 X 5 = 50   

1. ஓர ்ஆறு பக்க பகலடயின் ஒரு பக்கத்தில் ‘1’ என குறிக்கப்படுகிைது. அதன்   இரு பக்கங்களில் ‘2’ 

எனவும் மீதமுள்ள மூன்று பக்கங்களில் ‘3’ எனவும் குறிக்கப்படுகிைது.   இரு முலை பகலட 

உருட்டப்படுகிைது. இருமுலை எறிதலின்  கமொத்தத ்கதொலகலய X குறிக்கிைது எனில்  

(i) நிகே்தகவு நிலை சொரப்ு கொண்க. (ii) குவிவு பரவல் சொரப்ு கொண்க.   (iii) P(3≤ X< 6) கொண்க                       

(iv) P(X ≥ 4) கொண்க. 

2. ஒரு தனிநிலல சொரப்ு X -ன் நிகே்தகவு நிலை சொரப்ொனது. 

 

 

 
    

 எனில், (i) P(2 < X < 6) (ii) P(2 ≤X< 5) (iii) P(X≤4) (iv) P(3 < X ) என்பவை்லைக் கொண்க. 

3.  ஒரு சமவொய்ப்பு மொறி X-க்கு நிகே்தகவு நிலைசொரப்ொனது. 

 

 

 

 

  எனில் (i) k மதிப்பு (ii) P(2≤X< 5)  (iii) P(3 < X ) ஆகியவை்லைக் கொண்க  

4. F(x) =

{
 
 
 

 
 
 
0 for − ∞ < x < 0
1

2
for 0 ≤ x < 1

3

5
for 1 ≤ x < 2

4

5
for 2 ≤ x < 3

9

10
for 3 ≤ x < 4

1 for 4 ≤ x < ∞

 

      என்பது ஒரு தனிநிலல சமவொய்ப்பு மொறியின் குவிவு பரவல் சொரப்ு எனில் 

    (i) நிகே்தகவு நிலை சொரப்ு (ii) P(X < 3) மை்றும் (iii) P(X ≥ 2) ஆகியவை்லைக் கொண்க. 

5. f(x) = {
x − 1, 1 ≤ x < 2
−x + 3, 2 ≤ x < 3
0 x −இன் பிை மதிப்புகளுக்கு

 

    என்பது சமவொய்ப்பு மொறி X -இன் நிகே்தகவு அடரத்்தி சொரப்ு f (x) எனில் 

       (i) பரவல் சொரப்ு F(x)  (ii) P(1.5≤X≤2.5) ஆகியவை்லைக் கொண்க. 

6. சமவொய்ப்பு மொறி X-ன் நிகே்தகவு அடரத்்தி சொரப்ு      f(x) = {
k 1 ≤ x ≤ 5
0 பிை மதிப்புகளுக்கு

 எனில்                              

(i) பரவல் சொரப்ு (ii) P(X < 3) (iii) P(2 < X < 4)  (iv) P(3 ≤X ) 

7. ஒரு மின்சொதனத்தின் ஆயுட்கொலத்லதக் குறிக்கும் சமவொய்ப்பு மொறி X -ன்     

      நிகே்தகவு அடரத்்தி சொரப்ு f(x) = {ke
−2x for x > 0
0 for x ≤ 0

 ஆகும். (i) k -ன் மதிப்பு கொண்க  

X 1 2 3 4 5 6 

f(x) k 2k 6k 5k 6k 10k 

X 1 2 3 4 5 

f(x) k2 2k2 3k2 2k 3k 

www.Padasalai.Net                                                                     www.Trb Tnpsc.Com

Kindly Send Me Your Key Answer to Our email id - Padasalai.net@gmail.com

..

https://whatsapp.com/channel/0029VaAqUqk9Bb672tBn033m


(ii) பரவல் சொரப்ு (iii) P(X < 2) (iv) X -ன் குலைந்தபட்சம் நொன்கு ழநர அலகுகளுக்கொன  

      நிகே்தகவு கொண்க (v) P(X = 3). 

8. சமவொய்ப்பு மொறி X -யின் நிகே்தகவு அடரத்் தி சொரப்ு         

              f(x) = {ke
−x

3 for x > 0
0 for x ≤ 0

 எனில் (i) k மதிப்பு (ii) பரவல் சொரப்ு (iii) P(X < 3)  (iv) P(5≤ X)          

(v) P(X≤4) ஆகியவை்லைக் கொண்க.  

9.  கீே்க்கொணும் சொரப்ு ஒரு நிகே்தகவு நிலை சொரப்ிலனக் குறிக்கிைது என்க ., 

                        

 

       

 

(i) c    ன் மதிப்பு (ii) சரொசரி மை்றும் பரவை்படி கொண்க. 

10. 8 கவள்லள மை்றும் 4 கருப்பு பந்துகள் ககொண்ட ஒரு கூலடயிலிருந்து இரு  பந்துகள் சமவொய்ப்பு 

முலையில் ழதரந்்கதடுக்கப்படுகின்ைன. ழதரந்்கதடுக்கப்படும் ஒவ்கவொரு கருப்பு பந்துக்கும் `20 

கவல்லும் கதொலகயொகவும் ழதரந்்கதடுக்கப்படும் ஒவ்கவொரு  கவள்லள பந்துக்கும் `10 ழதொை்கும் 

கதொலகயொகவும் கருதுக. எதிரப்ொரக்்கப்படும் கவல்லும் கதொலக மை்றும் பரவை்படி கொண்க. 

11. பத்து வினொக்கள் ககொண்ட ஒரு பல்வொய்ப்புத் ழதரவ்ில், ஒவ்கவொரு  வினொவிை்கும் நொன்கு கவனச ்

சிதைல் விலடகளில் ஒன்று சரியொன விலடயொகும். ஊகத்தின் அடிப்பலடயில் ஒரு மொணவர ்

விலடயளிக்கிைொர ்என்க. சரியொன விலடகளின்   எண்ணிக்லகலய X குறிக்கிைது எனில், (i) ஈருறுப்பு 

பரவல் (ii) மொணவர ்ஏழு சரியொன  விலடகள் அளிப்பதை்கொன நிகே்தகவு (iii) குலைந்தபட்ச ம் ஒரு 

விலட சரியொனதொக இருக்க நிகே்தகவு ஆகியவை்லைக் கொண்க.  

12. ஓர ்ஈருறுப்பு மொறி X யின் சரொசரி மை்றும் பரவை்படி முலைழய 2 மை்றும் 1.5 ஆகும். கொண்க                         

(i) P(X = 0)   (ii) P(X =1)    (iii) P(X ≥1) ஆகியவை்லைக் கொண்க.  

13. ABC குழுமம் தயொரிக்கும் கபொருட்களில் சரொசரியொக, 20% கபொருட்கள்  குலைபொடுள்ளலவ 

எனக் கண்டறியப்பட்டது. சமவொய்ப்பு முலையில் இதிலிருந்து 6 கபொருட்கள் ழதரந்்கதடுக்கப்படுகிைது. 

ழமலும் குலைபொடுள்ள கபொருட்களின் எண்ணிக்லகலய X குறித்தொல் (i) இரு கபொருட்கள் 

குலைபொடுள்ளலவ (ii) அதிகபட்சம் ஒரு கபொருள் குலைபொடுள்ளது (iii) குலைந்தபட்சம் இரு 

கபொருட்கள் குலைபொடுள்ளலவ ஆகியவை்றிை்கொன  நிகே்தகவு கொண்க. 

14. ஒரு பொதரச ஆவி விளக்கின் பயன்படும் கொலம் குலைந்தபட்சம் 600  மணித்துளிகளுக்கொன 

நிகே்தகவு 0.9 எனில் அத்தலகய 12 விளக்குகளில் (i) சரியொக 10 விளக்குகளின் பயன்படும் கொலம் 

குலைந்தபட்சம் 600 மணித்துளிகளுக்கொன   நிகே்தகவு (ii) குலைந்தபட்ச ம் 11 விளக்குகளின் 

பயன்படும் கொலம் குலைந்தபட்சம் 600 மணித்துளிகளுக்கொன நிகே்தகவு  (iii) குலைந்தபட்ச ம் 2 

விளக்குகளின் பயன்படும் கொலம் குலைந்தபட்சம் 600 மணித்துளிகள்    கூட இல்லொததை்கொன 

நிகே்தகவு ஆகியவை்லைக் கொண்க. 

15. ஓர ்ஈருறுப்பு சமவொய்ப்பு மொறி X -ன் சரொசரி மை்றும் திட்ட விலக்கம் முலைழய 6 மை்றும் 2 ஆகும். 

(i) நிகே்தகவு நிலை சொரப்ு (ii) P(X = 3)  (iii) P(X ≥ 2) ஆகியவை்லைக் கொண்க. 
 

X 1 2 3 4 5 6 

f(x) c2 2c2 3c2 4c2 c 2c 
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